

# 淮阳 90 后小伙儿火海救人献生命

## 被追授“周口市见义勇为青年英雄”称号

□晚报记者 杜欣文/图

本报讯 面对熊熊大火，淮阳县郑集乡90后退伍军人郑春光义无反顾冲进火海救人，献出了自己宝贵的生命。牺牲前一天，他刚刚与女友定亲；事发当天，是农历大年三十；牺牲时，他才23岁。2月5日，淮阳县为郑春光举行追悼会，当地上千名群众自发赶去为英雄送别。英雄壮举催人泪下，马年春节，淮阳城乡处处传颂着这位90后退伍军人的感人故事。2月9日，记者从团市委获悉，郑春光被授予“周口市见义勇为青年英雄”称号，当地已为其申报烈士。

### 90 后退伍军人救火遇难

时间回溯到1月30日——农历除夕。当晚7时35分左右，淮阳县郑集乡街上的一家服装店突然冒出滚滚浓烟，并伴有“噼里啪啦”的声响。正在附近帮父亲照看水果摊的郑春光发现火情后，毫不犹豫地钻进了起火的屋子灭火救人。

“看见火势大，我不让他进去救火，可是……俺哥平时就这样，只要看见别人有事，他就会不假思索地上前过问，提供帮助。”回忆起当时的情景，郑春光20岁的堂妹郑梦柯呜呜地哭着。

“根本无法靠近，火太大了。”事发后赶到现场的当地居民郑运华说，当他跑到跟前时已有四五家店铺同时着火。当晚，来自多地的消防官兵赶赴现场。经过数小时努力，大火于次日凌晨被扑灭。不幸的是，最先冲进火海救人的郑春光献出了23岁的宝贵生命。

就在事发前一天的腊月二十九，按照当地习俗，郑春光家人刚到其女友家“下礼”定亲。

### 过火店铺一片狼藉

日前，记者赶赴淮阳县郑集乡事发地点。大火已过去多日，残留的店铺看上去一片漆黑。散落的店铺招牌铁架、店内被烧焦的物品、十多家上下两层的店铺一片狼藉。

据附近做肥料生意的钟先生介绍，着火的店铺有服装店、五交化店、家电维修等共计13家，“都是存放易燃物的商家”。所幸的是，因当天是农历除夕，这些店铺多关门谢客，未造成更多的人员伤亡。

目前，具体起火原因和损失情况尚不明确。

### 英雄壮举感动乡邻

郑春光于1990年8月10日出生于淮阳县郑集乡。2010年12月应征入伍，两年后光荣退伍。返乡之后，他帮助父母在集镇上做水果生意。因承受不了儿子遇难的打击，郑光光的父母郑庆兵夫妇双双躲进了乡卫生院的病房。

“当天我去周口市区进货，春光帮忙照看水果摊。”郑庆兵说，当晚8时许他到家得知儿子被困在火中的消息后，当场晕了过去。值得一提的是，事发后郑春光家的水果摊无法正常营业，当地群众为表达对郑光光的怀念之情，纷纷到他家购买水果。

采访中，记者了解到，无论是在学生时代，还是入伍在部队、退伍在家，郑春光都是一个热心肠。

孤寡老人郑子才听到这个不幸的消息，哭着说：“春光，你真不该走呀！我还想着你让我再提提水，说说话呢！”在村里，郑春光经常帮助的还有郑士学、郑来齐等多位老人。

英雄的感人壮举感染着古城淮阳每一个人。在郑春光追悼会那天，当地上千名群众冒着大雪，自发赶去为这个可敬的小伙子送行。

2月5日，淮阳县社会治安综合治理委员会授予郑春光“见义勇为青年”称号，2月7



上图：郑春光的荣誉证书和退伍证  
左图：过火的店铺  
下图：郑春光的家人抱着其遗像在淮阳县烈士陵园

日，团市委追授郑春光“周口市见义勇为青年英雄”荣誉称号。郑春光的骨灰被暂时存放在淮阳县烈士陵园，当地已为其申报烈士。

### 家人：他的选择让我们觉得光荣

“我们全家人为他的壮举感到光荣，弟弟走后，我会照顾好我的家人。”郑春光的姐姐郑媛喃喃地对记者说。

郑媛流着泪回忆了郑春光冲进火海救人的抉择时刻：跟随郑春光的两个堂妹力阻他不要进去救火，但郑春光却对妹妹们说“我觉得里面好像有人，你们先走，我进去看看有没有……”结果，这名年轻的退伍军人却再也没有从火海中走出来。

郑春光的战友肖智满含泪告诉记者，郑春光和他同年去的部队。郑春光在部队年年争先创优，是战友眼中公认的佼佼者。此次奋不顾身到火海中救人，并非郑春光一时的冲动、临时的决定，而是其长期对自己严格要求的结果。虽然郑春光牺牲了，但战友会永远把他铭记在心中。

连日来，退伍军人郑春光扑火救人英勇牺牲的感人事迹，在军队也引起强烈反响。2月7日，郑春光服役时所在的沈阳军区某装甲旅下发通知，号召全体官兵向郑春光学习。



## “幸福乡村”晚会让农村年味更浓



□晚报记者 张劲松文/图

优美高亢的唱腔、流光溢彩的烟花、村民热烈的掌声……浓浓的年味在舞台上空迅速传播、发酵、升腾……农历正月初五的晚上，商水县大武乡李庄村西街的主干道上，华灯飞彩、人头攒动，欢声笑语、热闹非凡，这台以“幸福乡村”为主题的新春烟花歌舞联欢晚会让该村村民沉浸在幸福和欢乐之中。

春节前夕，该村10多位在外打工的青年回到家乡后，寻思着要在春节期间为村民搞些娱乐节目，为乡亲营造更多幸福美好的

节日气氛。经过商议，他们决定每人拿出几百元钱，为乡亲办一场烟花歌舞联欢会！

说到做到，张录音500元、李天向500元、李文革300元……不到半天时间，他们就凑齐了8600元钱，6000元用于请一台高水平的歌舞团为村民演出，其余的2600元全部用于购买烟花。

演出当天，记者在现场看到：台上，戏曲、舞蹈、小品、独唱……演员们表演得激情四射；台下，欢笑声、掌声、喝彩声不断，整条街道上挤满了人，原本宽阔的街道好像忽然间窄了许多（如图）。舞台前面，有几个小朋友挤上舞台想看个过瘾；舞台后面，不少村民踮起了脚尖、伸长了脖子。摩托车上、三轮车上、平房上，舞台周边所有的“制高点”上都站满了人，他们都想把精彩的节目尽收眼底。再看空中，流光溢彩的各色礼花争奇斗艳、遥相辉映，其间，还有几位村民专门负责安全问题，以防踩踏等事故发生。近两个小时的烟花歌舞晚会，不仅让乡亲感受到了浓浓的年味，也让他们在家门口享受到一顿艺术盛宴。

“如今，村民越来越有钱，日子越过越红火，晚会会让他们的这个春节过得更加难忘。”该村村民李盘根饶有兴趣地对记者说。



## 不文明经营行为“卷土重来”

### 节后首次督查治反弹

□晚报记者 彭慧

本报讯 春节已过，大街上依然充满了节日的欢乐气氛，但另一方面，占道和出店经营等不规范经营行为却“卷土重来”。为保住整治成果不被“吞噬”，2月8日，市城管委督查组再对周口市区多条路段的关键区域进行现场走访，督促各办事处节后立即“归位”，尽早消灭不文明经营行为。

当日上午，在七一东路康湾社区路北侧人行道上，督查组发现，几家新搭建的彩钢临时房上都写有“洗车”字样。据了解，这几家是春节前瞅准洗车生意红火而突击搭建的，七一路办事处春节前已集中拆除过一次，不想春节假期又迅速“死灰复燃”了。该办事处负责人表示，这两天会再安排突击整治，对这些占道房尽快给予拆除。

庆丰中路的市容环境卫生保持得不错，在公务员小区门口附近，原本习惯出店占道的几家小超市和门店都比较自觉，没有再出现违章的情况。

而人民路就没那么乐观，特别是围绕在市中心医院附近的多家副食品商店，或多或少都出现了出店、占道的情况。在该院急诊室对面的人行道上，名为健康源量贩和家

家乐超市的商店仍然把店内的空纸箱、水果、饮料等货品摆满了人行道，经督查组批评教育后，店主才将占道物品搬回屋内。

六一路小吃街经过年前几次集中整治，面貌有了明显改观。然而督查当天，也难以避免地出现了反弹现象。小吃街上的滑轮帐篷又重新搭起来了，占道和出店现象依旧，似乎一夜之间，该路又回到“解放前”。督查组责令陈州办事处近日要采取大规模集中行动，给予清理和拆除。

在督查组重点检查的上述路段，均未看到身着制服的城管执法人员的身影。

督查组领导表示，春节前花大力气整治换来的阶段性成果眼看就要被“蚕噬”，春节长假已经结束，负责城市管理的人员要赶快收心，迅速投入到新一轮战斗中去。这两天以各区、办事处为单位，要召开较大规模的整治部署会议，周密安排下一阶段具体工作；“门前三包”是根治城市管理痼疾的关键，各办事处要认真落实“门前三包”文件精神。城市管理万不能紧一阵、松一阵，必须要实现长效常态化；督查仍要继续加大力度，不但要抽查城管队员在岗、在位情况，还要督办好办事处奖惩机制及台账等，争取一周内市容面貌取得明显好转。